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Передмова 
 

Дане видання має на меті зібрати і систематизувати 

матеріал, присвячений 60-річчю унікального закладу нашого 

міста – Планетарію. 

У процесі роботи над покажчиком опрацьовано каталоги 

та фонди Харківської обласної універсальної наукової 

бібліотеки, електронні каталоги Харківської державної наукової 

бібліотеки ім. В.Короленка, Національної парламентської 

бібліотеки України, Національної бібліотеки України ім. 

В.Вернадського, ресурси Інтернету. Покажчик включає книги, 

періодичні матеріали, електронні ресурси за період 1957- 

жовтень 2017 рр. 

Відкриває видання стаття «Зірковий будинок у провулку 

Кравцова». Довідкова частина – Хроніка діяльності планетарію, 

містить основні події і факти з часу заснування закладу і до 

сьогодення. 

Бібліографічні записи згруповано за розділами: 

1. Загальні праці про планетарій 

2. Від лекцій до шоу-програм 

3. Форуми, конференції, семінари 

4. Участь в акціях. Творчі зустрічі 

5. Музей уфології та космонавтики «Космос» 

6. Світ зірок та галактик: цікаво та пізнавально усім 
 

У першому розділі представлені загальні праці про 

Харківський планетарій, які розміщені за абеткою авторів та 

назв книг, після зірочки – періодичні матеріали за прямою 

хронологією. Пряма хронологія зберігається в усіх подальших 

розділах. Допоміжний апарат посібника складає іменний 

покажчик. 

Літературу, яка не опрацьована de visu і відсутня у фонді 

ХОУНБ, позначено астериском (*). 

Бібліографічний опис документів здійснено згідно з 

діючими стандартами. 

Покажчик рекомендовано учням, студентам, 

природознавцям, краєзнавцям, усім зацікавленим світом 

Космосу.  
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Зірковий будинок  
у провулку Кравцова 

 

Людство в усі часи, скільки живе на землі, із 

зацікавленістю й надією вдивляється в небеса, захоплюється 

красою космосу, прагне отримати задоволення від пізнання 

невідомого світу над ним. Давній мудрець сказав: «Якщо б на 

нашій планеті було лише одне місце, звідки було б видно зірки, 

туди б нескінченним потоком йшли люди з усієї Землі». У 

Харкові є таке унікальне місце, для якого визначено не тільки 

звичайну адресу – провулок Кравцова, 15, але й географічні 

координати: 50 градусів північної широти, 36 градусів 15 

хвилин східної довготи, 130 метрів над рівнем моря.  Це – 

планетарій.  

Спочатку це була одноповерхова синагога, зведена у 

1910-х рр. за проектом архітектора Ю.С.Цауне. Будівля дуже 

постраждала під час Другої світової війни 

і 14 років простояла порожньою. Коли 

постало питання про створення 

планетарію, добудували ще три поверхи 

(два додаткових і обсерваторію, над ними 

розташували вежу з телескопом), фасад з 

колонами. 

Відкриття планетарію відбулося 21 

квітня 1957 р. з ініціативи  видатного 

астронома, астрофізика Миколи Павловича 

Барабашова з метою популяризації 

астрономічних знань.  Першим директором 

планетарію була призначена Л.І.Балакірєва. 

Роботою лекторського колективу керувала 

Вчена рада, очолювана М.П.Барабашовим.  

У 1962 р. планетарію було присвоєно ім’я 

Юрія Олексійовича Гагаріна. Лист, в якому 

він дає свою згоду, зберігається в музеї «Космос».  

У приміщенні планетарію був побудований дерев’яний 

кульовий купол діаметром 8 м. У центрі під куполом встановлено 

апарат «Планетарій УП - 4» – півсфера з  нанесеними на  неї  сузір’ями, 
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яка зсередини висвітлюється потужною лампою. Апарат мав 

добове обертання, але не було річного руху Сонця. Додаткові 

апарати, підвішені до краю купола, забезпечували світлові 

ефекти: затемнення Місяця, Сонця, сонячну корону, планети, 

ранкову зорю, «зоряний дощ», світлові лінії – екліптика, 

небесний екватор та інші ефекти. 

У 1962 р. апарат замінили на німецький «Малий Цейсс», 

який суттєво поліпшив вигляд зоряного неба: зірки стали 

яскравішими і точковими, додалися і світлові ефекти. Механіки 

планетарію виготовили ще багато інших додаткових ефектів: 

вулкан, веселку, гало, 8-мизмінні панорами (Місяць, Марс, море, 

Антарктида, Морське дно, динозаври, тропіки). 

З початком космічної ери в планетарії з’явилися ефекти, 

пов’язані з космонавтикою: політ першого штучного супутника 

Землі із записом його сигналів, стикування космічних кораблів, 

вихід космонавта О.А.Леонова у відкритий космос, м’яка 

посадка на Місяць та інші. 

У 1970 р. почалася реконструкція планетарію – ремонт 

усієї будівлі, демонтаж старого апарата. У 1975 р. в планетарії 

проходив Всесоюзний семінар директорів 

планетаріїв, в ході якого відбулося 

урочисте відкриття нового апарата 

«Середній Цейсс». Це перший у СРСР 

апарат з автоматичним програмним 

управлінням демонстрації космічних 

польотів, що дає можливість спостерігати 

небо над будь-якою точкою планети у 

будь-яку пору року. 

Планетарій постійно модернізується. У нове тисячоліття 

він увійшов з введенням цифрових технологій. У вересні 2011 р. 

в планетарії відкрилися нові зали. Стало можливим побачити 

зірки і планети навіть вдень. Нові зали дозволяють глядачам 

уявити себе на Марсі, розглянути сузір’я, провести свої перші 

спостереження в телескоп. Зала планетарію обладнана 

цифровим квадростереозвуком. У залі «Віртуального телескопа» 

можна спостерігати астрономічні об’єкти в будь-який час доби,  
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побачити плями на Сонці, моря і гори Місяця, 

спостерігати рух комет і супутників Землі, 

побачити об’ємні світи в 3D. В обсерваторії 

проводяться спостереження за Місяцем і 

планетами в телескоп системи Максутова з 

діаметром дзеркала 150 мм. 

У 2015 р. в доповнення до класичного 

зоряного неба була встановлена проекція 

сферичного огляду з восьми відеопроекторів, 

що дозволяє створювати неймовірні фантастичні шоу-польоти 

серед космічних світів. Одна з найновіших програм займає 

півтора мільйона кадрів і 700 гігабайтів даних. 

Як згадувалося, планетарій відкривався  з метою 

популяризації астрономічних знань. Безліч різних лекцій 

проводяться співробітниками планетарію. Лекції – це справжні 

вистави, які синтезують в цільне наукове, художнє, міфологічне, 

музичне зображення будови світу. Тематика їх охоплює весь 

спектр природничих наук – фізику, географію, біологію, 

астрономію, космонавтику. Є лекції, присвячені космічним 

мотивам в музиці. Слухати Бранденбурзький концерт Баха, 9-ту 

симфонію Бетховена, симфонію «Юпітер» Моцарта під зоряним 

небом – відчувати неповторні емоції.    

Для популяризації астрономічних знань, розширення 

інтересу до них регулярно проводяться вечірні 

спостереження в телескоп за Місяцем, планетами, зоряними 

скупченями, туманностями. У роки максимумів сонячної 

активності в денний час, за 

допомогою спеціального фільтра, 

встановленого в телескопі, 

демонструються плями на Сонці. 

Планетарій систематично бере участь 

у всесвітній акції «Ніч музеїв». На 

відкритих майданчиках міста 

проходять акції тротуарної астрономії в Міжнародний день 

астрономії і під час фестивалю фантастики.  
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З перших днів роботи закладу були створені астрономічні 

гуртки для учнів різного віку. Зараз при планетарії діє 

астрономічний гурток, дитячий космічний ліцей, театральна 

студія «Сяйво», Клуб фанатів групи «Queen». Діти й підлітки, 

які займаються в астрогуртку, вивчають науку про небо у класі, 

в Зоряній залі і біля телескопа. Гуртківці беруть участь в 

УкрАстроФорумах, у передачах 

харківського телебачення, готують 

наукові роботи в Малу академію наук 

(секція «Астрономія»). До кожного 

Нового року театральна студія готуює 

космічні вистави за участю Діда Мороза 

та Снігуроньки, астрономічні пізнавальні 

програми для дорослих і дітей.  

Планетарій відіграє важливу роль не тільки у відродженні  

аматорської астрономії, але й в процесі формування суспільного 

та гуманістично орієнтованого світогляду людини. Це місце 

концентрації прогресивних та творчих ентузіастів усіх 

напрямків наукової та мистецької діяльності. 

У планетарії часто відбуваються концерти музикантів, 

композиторів, бардів, зустрічі альпіністів, ветеранів космічної 

галузі. 

Планетарій має тісні зв’язки з «космічними закладами» 

Харківщини: кафедрою астрономії Харківського національного 

університету ім. В.Каразіна та університетською обсерваторією в 

Саду ім. Т.Шевченка, радіообсерваторією в Чугуєві, 

Балаклійською польовою лабораторією з реєстрації метеорів та 

іншими. З 1994 р. він входить до Європейської асоціації 

планетаріїв.  

Планетарій – учасник багатьох Міжнародних 

конференцій з астрономічної освіти, 

космонавтики, фізики, філософії. 7 

вересня 2002 р. в планетарії пройшов І 

Всеукраїнський Форум любителів 

астрономії та космонавтики з 

міжнародною участю. Гостем був 

всесвітньо відомий  вчений Джон 

Добсон, засновник «тротуарної» астрономії. 
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Він провів майстер-клас з виготовлення головного дзеркала для 

телескопа Ньютона. З цього року фонд «УкрАСТРО» і НДІ 

астрономії щорічно проводять Міжнародний 

«УкрАстроФорум», робота якого висвітлюється в засобах 

масової інформації.   

 До свого 50-річчя в квітні 2007 

р. створено сайт планетарію, що 

відображає роботу всіх сфер його 

діяльності: опис лекцій; афіша; форми 

роботи; гуртки і клуби; новини; статті 

і публікації; фотогалерея; відео. 

 23 березня 2008 р. в планетарії відкрився музей 

космонавтики та уфології «Космос». В основі експозиції – 

матеріали, що висвітлюють історію космонавтики і розкривають 

загадкові таємниці Всесвіту. Харкову є чим пишатися, адже 22 

уродженці Харківщини стали космонавтами. Саме харківські 

вчені підготували технічну базу для 

польоту Юрія Гагаріна. У виставочній 

залі музею представлені експонати, що 

побували на космодромі Байконур, 

тренувальних центрах. Наприклад, 

ключ «на старт», що запускає ракету, 

порошок титану, з якого створюють 

корпуси космічних кораблів, тренувальні костюми космонавтів. 

У музеї можна дізнатися про аномальні зони планети, 

астрономічні дані щодо можливості життя на інших планетах, 

спостереження космонавтів і льотчиків, подивитися знімки 

NASA. Є в музеї чотириметрові фігури прибульців, моделі 

літаючих тарілок, зроблені на основі свідчень очевидців. 

Музей постійно поповнюється новими експонатами. Тут 

представлені моделі ракетоносіїв українського виробництва, 

моделі орбітальної станції «Мир», космічного агентства 

«Шаттл», фігура першого космонавта на Місяці та ін. 

Харківський планетарій відвідували космонавти – Микола 

Рукавишников, Павло Попович, Салімжан Шаріпов. 12 травня 

2008 р. гостями  планетарію  були Леонід  Каденюк і  правнук 

Ціолковського Сергій Самбуров. 
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Співпраця зі Всесвітньою Асоціацією планетаріїв, 

агентством NASA, планетаріями України, Харківським НДІ 

астрономії та «Клубом любителів астрономії в Харкові» 

дозволяють планетарію надавати глядачам найсвіжішу і 

достовірну інформацію в науці. 

Співробітники планетарію співпрацюють з телевізійними 

каналами України, міста, надаючи необхідні відеоматеріали, 

виступають у ЗМІ з цікавими темами про космос і Всесвіт, 

пишуть науково-популярні книги з астрономії, космонавтиці. 

«Здивування, захоплення, бажання досліджувати – ось що 

повинно народжуватися в стінах нашого планетарію», – 

говорить Г.Железняк, директор Харківського планетарію. Так і 

є! 

. 



 

10 

Хроніка діяльності планетарію 
 

1957,  

21 

квітня 

– Відкрито Харківський планетарій. Ініціатором 

створення закладу був відомий вчений – астроном 

М.П.Барабашов 

1962 – Планетарію присвоєно ім’я льотчика-

космонавта Ю.О.Гагаріна 

 – Встановлено новий німецький апарат «Малий 

Цейсс» 

1970 – Розпочалася реконструкція планетарію 

1975,  

19 

лютого 

– У Зоряній залі встановлено унікальний апарат 

«Середній Цейсс» (перший в країні з програмним 

управлінням), який дає можливість спостерігати за 

різноманітними астрономічними явищами 

грудень – Планетарій відвідали космонавти 

М.Рукавишников та П.Попович 

1983,  

24-26 

березня 

– Відбувся І Зліт  юних астрономів, організований 

спільно з харківським відділенням Всесоюзного 

астрономо-геодезичного товариства, кафедрою 

астрономії Харківського університету, обласною 

станцією юних техніків 

1987 – Лектор планетарію  Т.А.Сенчук делегована на І 

з’їзд Федерації космонавтики (Москва). Директора 

та лекторів закладу нагороджено медалями 

Гагарина, Королева, Пилюгина та грамотами 

Федерації Космонавтики 

 – Гостем планетарію був льотчик-космонавт 

В.В.Васютін 

1991 – Відкрито недільний космічний ліцей для дітей 

6-12 років 
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1992 – Планетарій зареєстровано як позашкільний 

науково-просвітницький заклад культури 

1994 – Делегація планетарію в м. Першов (Словаччина) 

оформила заявку на вступ до Європейської 

асоціації планетаріїв 

червень – На ХХІІ Всесвітній конференції Міжнародного 

товариства планетаріїв (Флорида, США) 

планетарій став членом цієї асоціації 

1998 – Почав діяти молодіжний музичний фан-клуб 

групи «Queen» 

2001 – Почали діяти дитячий театр-студія «Сяйво», 

клуб дослідників непізнаного 

2002 – Започаткована т.з. «тротуарна астрономія» –  на 

майданчику біля ХАТОБу встановлюється 

телескоп для спостереження за Місяцем, 

планетами, зірками 

7 

вересня 

– Відкрився І Всеукраїнський Форум любителів 

астрономії та космонавтики «УкрАстроФорум» 

2007, 

квітень 

– Створено сайт планетарію, який повністю 

відображає роботу всіх сфер діяльності закладу 

2008,  

23 

березня 

– У планетарії відкрився перший в Україні музей 

уфології і космонавтики «Космос» 

12 

травня 

– Планетарій відвідали перший космонавт 

незалежної України Л.Каденюк і правнук 

К.Ціолковського С.Самбуров 

2009 – У день весняного рівнодення проводиться 

щорічна акція «Колокол мира», мета якої 

привернути особливу увагу до збереження миру на 

Землі 

2011 – Відкрито малу Зоряну залу та залу з 

віртуальним телескопом 
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2012, 

липень 

– Планетарій відвідав куратор Міжнародного 

товариства планетаріїв М.Джордж 

серпень – У малій Зоряній залі почалися демонстрації 3D-

програм 

24 

вересня 

– В музеї «Космос» встановлено маятник Фуко 

2013 – Планетарій пропонує нову послугу – мобільний 

планетарій 

 – Відбулася зустріч з льотчиком-космонавтом 

С.Ш.Шаріповим 

квітень – Музей планетарію ввійшов у ТОП-5 кращих 

музеїв космонавтики України 

2014 – З цього року планетарій – активний учасник 

акції «Ночь науки» в Харкові (акція «Ночь науки» 

вперше пройшла 28 вересня 2013 р.) 

2015, 

лютий 

– Почалося демонстрування пізнавальних 

повнокупольних відеошоу 
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1. Загальні праці про планетарій 

 

 

1.  Харьковский планетарий им. Ю.А.Гагарина : офиц. 

сайт. – Режим доступа: http://planetarium-kharkov.org/ 

2.  Харьковский планетарий [Электронный ресурс] // 

Википедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/ 

Харьковский_планетарий 

3.  Бершова Н. Если звезды зажигают… : [Электронный 

ресурс] : [записки лектора Харьков. планетария] / Н.Бершова // 

Добро пожаловать в Харьков. – Режим доступа: 

http://kharkov.vbelous.net/planetar/index.htm 

4.  Астрономія :  кн. для дітей серед. шк. віку : [Харків. 

планетарій] / авт.-упоряд. Д.Свєчкарьов. – Харків, 2013. – С. 

297. 

5.  Астахова Е.В. «Согражданин неба» : Барабашов 

Николай Павлович (1894–1971) / Е.В.Астахова // Служение 

Отечеству и долгу : очерки о жизни и деятельности ректоров 

харьков. вузов (1805–2004 годы). – Харьков, 2004. – С. 86-88. 

6.  Вовк О. Планетарій / О.Вовк  // Харківщина : 

енциклопед. словник / Харків. облрада ; Харків. облдержадмін. ; 

редкол. : С.І.Посохов та ін. – Харків, 2014. – С. 282-283 : фот. 

7.  Планетарий // Харьков туристический. 100 мест, 

которые нужно увидеть. – Харьков, 2012. – С. 84. 

8.  Світ над нами // Кушнарьов Є.П. 100 кроків 

Харківською землею / Є.П.Кушнарьов. – Харків, 2004. – С. 157-

159. 
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9.  Харьков в середине 50 – начале 90-х годов : 

[планетарий в Харькове – второй в Украине] // История города 

Харькова ХХ столетия / А.Н.Ярмыш и др. – Харьков, 2002. – С. 

514. 

10. Харьковский планетарий – ровесник космической 

эры человечества // Харьков и Харьковская область : 

путеводитель. – Харьков, 2007. – С. 167-168. 

11. Шкуратов Ю.Г. Хождение в науку : [в кн. харьков. 

ученого-планетолога есть упоминание о планетарии] / 

Ю.Г.Шкуратов. – Харьков, 2013. – С. 276. 

*** 

12. Юрченко П. Звезды зажглись : [репортаж накануне 

открытия планетария. Первый директор – Л.И.Балакирева] / 

П.Юрченко // Крас. знамя. – 1957. – 21 апр. 

13. *Харківський планетарій відкрито! // Прапор. – 1957. 

– № 6. – С. 125 : фот. 

14. Быховская Л. Ровесник космической эры / 

Л.Быховская // Крас. знамя. – 1967. – 29 апр. 

15. *Магальник Г. Новинки Харківського планетарію : 

[про прилад підприємства «Карл Цейсс, Єна» (НДР) для 

демонстрування косм. польотів] / Г.Магальник // Людина і 

світ. – 1975. – № 7. – С. 7-8. 

16. *Розенблат Н. Зоряна прем’єра в Харкові / 

Н.Розенблат // Трибуна лектора. – 1975. – № 8. – С. 47-48. 

17. Вадимов В. Зірки стають ближчими / В.Вадимов // 

Вечір. Харків. – 1977. – 7 трав. 

18. Серьогін І. Коли до неба рукою подати… / І.Серьогін 

// Ленін. зміна. – 1981. – 7 квіт.  

19. Гончаров А. Вікно у дивосвіт / А.Гончаров // 

Соціаліст. Харківщина. – 1981. – 10 листоп. 
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20. Тарасова Л. Подорож до зірок : [про колектив 

ентузіастів планетарію] / Л.Тарасова // Вечір. Харків. – 1982. – 

25 берез. 

21. *Бершова Н. Від землі до зірок : [ст. лектора 

планетарію] / Н.Бершова // Людина і світ. – 1986. – № 5. – С. 14. 

22. Пшеничникова О. За кулисами звездного театра 

: [о помощниках спецэффектов – аппарате «Средний 

Цейсс», трансфокаторе, «лазерной цветомузыке» и др.] / 

О.Пшеничникова // Крас. знамя. – 1987. – 1 марта. 

23. Корсунский В. Дом звездочетов : [открыт гуманитар. 

Центр «Возрождение» для дошкольников] / В.Корсунский // 

Время. – 1992. – 5 марта. 

24. Прозументор И.В. Стал не нужен Харькову 

планетарий : [беседа с директором планетария 

И.В.Прозументором / записал В.Ясинский] // Время. – 1992. – 4 

апр. 

25. Прозументор И. Манящая «звездочка» Харькова : [40 

лет планетарию] / И.Прозументор // Время. – 1997. – 22 апр. 

26. Прозументор И. Строка в истории Харькова / 

И.Прозументор // Слобода. – 1997. – 22 апр. – Фот. 

27. Лебедева А. Если звезды зажигают… : [планетарию – 

40 лет] / А.Лебедева // Слобода. – 1997. – 13 мая. 

28. *Майская Т. «Вижу, как планета кружится» / 

Т.Майская // Гор. газ. – 1998. – 30 авг. 

29. Прозументор И. Земные проблемы звездного неба : 

[беседа с директором планетария И.Прозументором / записала 

С.Тавридова] // Слобода. – 1999. – 23 марта. 

30. *Невская Т. Самый большой глобус бывшего Союза / 

Т.Невская // Диалог. – 1999. – Окт. – С. 10. 
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31. Прозументор И. Звездное небо не имеет границ : 

[беседа с директором планетария И.Прозументором / записала 

А.Лебедева] // Слобода. – 2000. – 21 марта. – С. 7. 

32. *Прозументор И. Звездный дом. Кто будет в нем? / 

И.Прозументор // Независимость. – 2000. – 12 апр. 

33. Железняк Г. Под небом голубым : [беседа с 

директором планетария Г.Железняк / записал О.Ким] // Гор. газ. 

– 2002. – 4 апр. – С. 4. 

34. Железняк Г. Звезды по-прежнему зажигают: Значит, 

это все-таки кому-то нужно… : [беседа с директором планетария 

Г.Железняк / записала Ю.Баткилина] // Вечер. Харьков. – 2002. – 

23 апр. 

35. Васильєв В. «Зоряні поцілунки» / В.Васильєв // 

Слобід. край. – 2003. – 1 берез. 

36. Железняк Г.: «Человек должен противостоять хаосу» 

: [прямая линия «Вечерки» с директором планетария / подгот. 

Л.Холманская] // Вечер. Харьков. – 2004. – 27 янв. – С. 5. : фот. 

37. Ярмоленко Ю. Космос интересует всех – только не 

чиновников / Ю.Ярмоленко // Вечер. Харьков. – 2006. – 9 сент. – 

С. 13 : фот. (лектор Н.К.Бершова) 

38. Польская В. Найди свою звезду : [лектор и рук. 

кружка «Галактика» Владимир Кажанов провел экскурсию по 

планетарию] / В.Польская // Объектив-Но. – 2007. – 12 апр. (№ 

14). – С. 5 : фот. 

39. Соколинская А. Дом, где зажигают звезды / 

А.Соколинская // Газ. по-харьковски. – 2007. – 19 апр.  (№ 16). –  

С. 10 : фот. 

40. Буряковская Т. Через оптику – к звездам : 50 лет 

назад открылся Харьков. планетарий / Т.Буряковская // Время. – 

2007. – 21 апр. 
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41. Корінний М. Якщо зірки запалюють, значить це 

комусь потрібно : планетарію – 50 років / М.Корінний // Слобід. 

край. – 2007. – 21 квіт. 

42. Харьковскому планетарию – пятьдесят лет // 50+. – 

2007. – 12 мая. 

43. Бершова Н.К. Полвека под открытым небом : [беседа 

с лектором планетария Н.К.Бершовой / записала Т.Невская] // 

События. – 2007. – 10-16 мая (№ 17). – С. 34. 

44. Невская Т. Полвека под звездным небом / Т.Невская 

// Время регионов. – 2007. – 19 мая (№ 20). – Фот. (открытие 

планетария в 1957 г.) 

45. Бершова Н. Влюбленная в звезды : [беседа с 

лектором планетария Н.Бершовой / записал Л.Раенко] // 

Харьков. известия. – 2010. – 13 марта. – С. 11 : портр. 

46. Січнєва І. Дорога до зірок / І.Січнєва // Слобід. край. 

– 2010. – 13 берез. – С. 5. 

47. Харьковский планетарий им. Ю.Гагарина // 

Губерния. – 2010. – № 5. – С. 40 : фот. 

48. Тарасенко Я. Земные проблемы в преддверии 

космического юбилея : [гор. власти пытаются перевести 

здание в коммун. собственность] / Я.Тарасенко // Время. – 

2011. – 1 февр. – С. 4. 

49. Железняк Г. Харьковчане ждут в гости космонавтов : 

[директор планетария – гость «Прямой телефон. линии» о 

первом космонавте В.Бондаренко, Харькове космическом, дет. 

программах, о мероприятиях к юбилейн. Дню космонавтики / 

подгот. и провели И.Стрельник, И.Зозуля]  // Вечер. Харьков. – 

2011. – 12 апр. – С. 4 : фот. 

50. Календарь майя и маятник Фуко. В 

Харьковском планетарии обновили экспозицию музея  

[Электронный ресурс] // Медиа группа Объектив. – 2012.– 
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12 апр. – Режим доступа: http://objectiv.tv/120412/68892.html 

51. Кутнова Є. Харьковскому планетарию – 55 лет 

[Электронный ресурс] : [до ювілею презентовано фільм-екскурс 

в історію закладу] / Є.Кутнова, І.Луханін // Харьков. известия. – 

2012. – 11 мая. – Режим доступа:  http://izvestia.kharkov.ua/tv-

proekty/hi/155/1115016.html. 

52. Харьковский планетарий с приставкой КП : [ЗАО 

«Харьков. планетарий им. летчика-космонавта Ю.Гагарина» 

реорганизовано в обл. коммун. предприятие] // Харьков. 

известия. – 2012. – 6 июля. 

53. Амирханян Н. В планетарии появится маятник Фуко 

: [инструмент будет первым в Украине] / Н.Амирханян // 

Комсом. правда в Украине. – 2012. – 12 июля. – С. 5. 

54. Тарасенко Я. В Краснограде может появиться 

планетарий : [куратор Междунар. о-ва планетариев Д.Мартин 

высоко оценил астроном. образоват. работу планетария] / 

Я.Тарасенко // Время. – 2012. – 12 июля. – С. 8 : фот. 

55. Адамович Т. Под звездным куполом / Т.Адамович // 

Харьков. известия. – 2012. – 14 июля. – С. 3. 

56. [Галина Железняк – гость студии программы 

«Насправді»] [Электронный ресурс] // Объектив.tv. – 2012. – 14 

июля. – Режим доступа: http://www.objectiv.tv/140712/naspravdi-

geleznyak.html 

57. Киш С. В Планетарии появится маятник Фуко / 

С.Киш // Вечер. Харьков. – 2012. – 14 июля. – С. 20. 

58. Павленко Е. В планетарии появится публичный 

маятник Фуко : посетители могут увидеть процесс вращения 

Земли / Е.Павленко // Комсом. правда в Украине. – 2012. – 29 

сент. – С. 8. 

http://www.objectiv.tv/140712/naspravdi-geleznyak.html
http://www.objectiv.tv/140712/naspravdi-geleznyak.html
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59. Невская Т. Столица космической навигации : [о том 

как провели День космонавтики рассказывают директор 

представительства КБ «Южное» Н.Матрохов, директор 

планетария Г.Железняк, космонавт Л.Каденюк] / Т.Невская // 

Харьков. известия. – 2013. – 15 апр. 

60. Звездный дом в переулке Кравцова // Время регионов 

Харьковщины. – 2014. – 12 июля. – С. 15. 

61. Харьковский планетарий им. летчика-космонавта 

Ю.А.Гагарина [Электронный ресурс] // Шукач. – 2015. – 5 січ. – 

Режим доступу: http://www.shukach.com/uk/node/40872 

62. ТОП 10 фактов о Харьковском планетарии, которых 

вы не знали [Электронный ресурс] // VGORODE. UA – 2015. – 

15 марта. – Режим доступа: 

http://kh.vgorode.ua/news/sobytyia/254202-top-10-faktov-o-

kharkovskom-planetaryy-kotorykh-vy-ne-znaly 

63. В память о харьковском латыше : мемор. доску 

архитектору Юлию Цауне открыли на ул. Сумской, 44/2 : 

[планетарий (бывшая синагога) – одно из детищ архитектора] // 

Харьков. известия. – 2015. – 21 марта. – С. 2 : фот.  

64. Иванов М. «Полет» в космос / М.Иванов // Сегодня. – 

2015. – 20 нояб. – С. 24 : 8 фот. 

65. Фиснер М. Дотянуться до звезд : [в Харьков. 

планетарии можно увидеть колесо лунохода и гуманоидов] / 

М.Фиснер // Харьков. неделя. – 2016. – Апр. (№ 9). – С. 7. 

66. Пресс-конференция, посвященная инновациям в 

работе Харьковского планетария [Электронный ресурс] : 

[видеозапись от 17 февр. 2017 г.] // XEMHBO. –  Режим доступа: 

http://www.xemhbo.com/xem-_xOuwe4EzaR94.html 

67. Чигрин В. Розширюючи межі пізнання / В.Чигрин // 

Трибуна трудящих. – 2017. – 11 берез. – С. 8 : фот. 

68. Кожан Н. К 25-летию государственного 

космического агентства Украины  : [в  медиа-агентстве «Время» 

состоялся  круглый 
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стол, в котором приняла участие директором планетария 

Г.Железняк] / Н.Кожан // Слово ветерана. – 2017. – 14-20 апр. 

(№ 14). – С. 6 : фот. 

69. Павловская Е. Легендарная личность сделала 

харьковчанам удивительный подарок (видео, фото) : В день 

своего юбилея Харьковский планетарий делится 

сокровенными тайнами [Электронный ресурс] / 
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Гимн Харьковского планетария 

 
Слова: И.Шебанова  

Музыка: Ю.Черкашин 

 

Наша жизнь – это звезды Вселенной 

И движение дальних планет, 

Планетария творческий воздух 

И галактик мерцающий свет. 

В каждом слове и деле начало, 

А познание к цели влечет 

Сколько раз нас удача встречала 

Сколько раз к нам удача придет. 

 

Припев: 

Призвание бесценное, 

Зовет к себе Вселенная, 

К открытию и знанию планет. 

Сияют звезды ясно 

И значит все прекрасно! 

Спасибо всем, кто дарит звѐздый 

свет! 
 

Здесь мудрость и юность 

сдружилась, 

Здесь сладок учения дым. 

Все то, что годами сложилось – 

Теперь продолжать молодым. 

Пусть ветер эпох и столетий 

Кружит нас в орбите своей, 

За жизнь на земле мы в ответе, 

За звездное счастье людей. 

 

Немало о Космосе знают, 

Но сколько узнать предстоит, 

Как много сказать обещает 

Нам каждый к планетам визит. 

Пусть будут в бескрайние дали 

Всегда корабли уходить, 

Пусть будет всегда планетарий 

С любовью науке служить. 
 

 

 

 

https://khrk-rkk.nethouse.ua/page/934981 

https://khrk-rkk.nethouse.ua/page/934981
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Музей космонавтики та уфології 
 

 

 

 

Модель дистанційного управляемого 

самохідного аппарата-планетохода для 
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Модель орбітальної космічної 

станції. 
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Неботов В.  103   

Невская Т.  30, 43, 44, 59, 81, 

95,       110, 175   

Оббариус О.В. 80    

Овчаренко Н.  144, 145   

Павленко Е.  58   

Павловская Е.  69   

Пантелеевич Н.  116   

Петровская И.  138    

Петрушенко И.  90   

Польская В.  38    

Попович П.Р. (94, 95)   

Посохов С.І.  6   

Прозументор И.  24, 25, 26, 29, 

      31, 32, 77, 78, 130   

Пшеничникова О.  22    

Раенко Л.  45   

Рерих  (76)   

Розенблат Н.  16    

Салимонович Л.  133, 134   

Самбуров С.  110    

Свєчкарьов Д.  4    

Семененко Ю.  126   

Сергей И.  102   

 

 

Серьогін І.  18   

Симоненко А.  117   

Січнєва І.  46, 83   

Соколинская А.  39   

Сотник И.  104   

Стрельник И.  49, 177   

Тавридова С.  29   

Тарасенко Я.  48, 54, 115   

Тарасова Л.  20   

Терешкова В.  (96)   

Тихонова Н.  136   

Ткачев В.  98   

Тупало Г.М.  (97)   

Украинская З.  78    

Фиснер М.  65   

Холманская Л. 36   

Цауне Ю.  (63)   

Циолковский К.  (110)   

Чигрин В.  67, 93    

Шекера С.  130   

Шеховцова Н.  79, 163, 165-

174   

Шкуратов Ю.Г.  11    

Шостак Н.  141   

Юрченко П.  12     

Ярмоленко Ю.  37    

Ярмыш А.Н.  9    

Ясинский В.  24   
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Додатки  

 

 



 

 

Довідкове видання 

 

 

 

 

«Храм» астрономії 

 

60 років   

Харківському планетарію 

 
Бібліографічний посібник 

 

 

 

 

Відповідальний за випуск  Л.О.Сашкова 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 10.10.2017   Формат паперу 60 х 84/16 

5,0 друк. арк. Папір для множ. апаратів.  

Харківська обласна універсальна наукова бібліотека, вул. Кооперативна, 13/2 

Телефон: 731-31-32 



 



 


